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РАДЯНСЬКА ІСТОРІОГРАФІЯ 1945-1991 РР. 

«ЗИМОВОЇ ВІЙНИ» 1939-1940 РР. 

 

Наукове дослідження радянсько-фінляндської війни здавалося є одним з 

вивчених та проаналізованих питань сторінок історії Другої світової війни. Але, 

виявляється, що з кожним роком відкриваються нові джерела і науковці 

получають доступ до маси літератури, як наукової, так і спогадів, свідчень, 

роздумів та версій. Праці радянської історіографії насамперед є цікавим 

джерелом з історії цього військового конфлікту, який до межі 1989-1991 р. був 

за «грифом цілком таємно» для СРСР. Перебудова і розпад Союзу відкрили 

нові шляхи для вивчення і аналізу «Зимової війни» 1939-1940 рр., але в той же 

час питання досліджувала радянська історіографі є важливими, тому що для 

загальноісторичної дискусії цього конфлікту вони несуть відтиск офіційної 

науково-історичної концепції держави, яка і почала цю війну, в яку певним 

чином була втягнута і Україна, що перебувала в її складі. 

До кінця 1980-х рр. для радянської історіографії в дослідженні питань 

військового конфлікту були характерні спільні риси, які проявлялися в тому, 

що головним винуватцем війни оголошені «західні правлячі кола», переговори 

восени 1939 р. в Москві зображувалися як «бажання договоритися на 

взаємоприйнятній основі, щоб відсунути радянсько-фінляндський кордон на 

декілька десятків кілометрів на північ-захід від Ленінграду», вказували 

радянські історики-міжнародники Т. Бартеньєв та Ю. Комісаров [1, с. 38]. 

Загалом же, у СРСР до кінця 1980-х рр. тема вивчення історії радянсько-

фінляндських стосунків знаходилися під забороною, інші ж можна було 

зачіпати тільки в т. н. «парадному стилі», і більше того, багато джерел і навіть 

література тримало в спец\сховищах, так що ніхто не міг їх використати. 

В. Г. Трухановський, В. Б. Ушаков, Ф. Д. Волков, і інші, зокрема, дружно 

відзначають, що: «під приводом допомоги Фінляндії почати війну проти СРСР 

з Англії та Франції прямували до Фінляндії зброю, боєприпаси і військове 

спорядження» [2, 3, 6]. Так, В. Б. Ушаков пише, що радянсько-фінляндська 

війна виникла в «результаті провокацій, при якій Радянський Союз вимушений 

був зробити заходи, щоб перешкодити використанню території Фінляндії як 

плацдарму для антирадянської війни» [8, с. 190]. Проте ця поразка, на думку 

Ушакова, стала пірровою перемогою Радянського Союзу, вона сприяла 

перетворенню Фінляндії на сателіта нацистської Німеччини. 
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Міжнародні аспекти війни представлені цікаво в праці О. В. Чернишової. 

Історик О. Чернишова відмічає, що важливу роль у військовому конфлікті між 

СРСР і Фінляндією зайняла Швеція. Позиція шведського прем’єр-міністра 

Ханссона на переговорах свідчила про те, що політика скандинавського 

нейтралітету, повністю виключала втручання в радянсько-шведський конфлікт 

[7, с. 39]. 

В період «перебудови» 1985-1991 рр., коли запрацювали слідчі комісії, 

запущені ще наприкінці 1950-х рр., відкривалися справи жертв політичних 

репресій і проливалися нові факти на участь СРСР у Другій світовій війні. 

В цей період поширюється інтерес до радянсько-фінляндської війни, який 

відбувся паралельно з визнанням існування секретного додаткового протоколу 

пакту Молотова-Ріббентропа від 23 серпня 1939 р. під тиском громадськості 

країн Балтії на знак 50-річчя у 1989 р. Відкриваються раніше закриті партійні 

документи щодо взаємовідносин СРСР з Фінляндією напередодні і в період 

«Зимової війни» (1930-1940 рр.), аналізується складові, причини і наслідки 

трагедії цього конфлікту, який привів Фінляндію до лав сателітів гітлерівської 

Німеччини і її участі у радянсько-фінляндській війні у 1941-1944 рр. 

Важливим внеском радянської історіографії 1945-1991 рр. була робота 

історика М. І. Семіряги, який на тлі перебудов у 1989-1990 рр. спочатку пише 

брошуру «Радянсько-фінляндська війна (До 50-річчя закінчення)», а вже після 

розпаду СРСР закінчує працю над книгою «Таємниці сталінської дипломатії» 

[4, 5]. Автор провів детальну роботу, користуючись радянськими партійними і 

військовими архівами, використавши багато вітчизняної та іноземної 

літератури, яка раніше була під забороною до кінця 1980-х рр. Він не тільки 

описав хід військових дій, але й проаналізував діяльність дипломатичних 

держав щодо укладанню миру між СРСР і Фінляндією. 

Отже, можна зробити висновок що праці радянської історіографії 

перебували під ідеологічним тоталітарним тиском минулого, але вони 

користувалися широким загалом зарубіжних і вітчизняних джерел (які були 

доступні науковому, але навіть не широкому загалу), спиралися на 

історіографічні доробки попередників і розкривали (звісно з офіційної 

радянської точки зору) міжнародні та військово-політичні аспекти конфлікту у 

Північній Європі під час Другої світової війни 1939-1945 рр., але не 

заглиблюючись детально в причини і обґрунтування позицій сталінського 

керівництва. 
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ПОСТАЧАННЯ ЛІКУВАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ ВСЕРОСІЙСЬКОГО 

ЗЕМСЬКОГО СОЮЗУ МЕДИЧНИМИ ПРЕПАРАТАМИ, ПРЕДМЕТАМИ 

ТА ОБЛАДНЕННЯМ У ПЕРІОД ПЕРШОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ 

 

Одним із важливих напрямів діяльності організації гуманітарного 

спрямування Всеросійський земський союз (ВЗС) було постачання його 

лікувальних закладів медичним інструментом, перев’язувальними матеріалами 

та медикаментами для лікування військовослужбовців і цивільного населення. 

Різні аспекти медико-санітарної справи були досліджені російськими й 

українськими вченими. Так, діяльність ВЗС щодо обладнання лазаретів і 

піклування про хворих і поранених воїнів була об’єктом вивчення в наукових 

працях К. Є. Баженової [1] та О. В. Арановича [2]. У дисертації 

А. В. Патрушева проаналізувано розвиток земської охорони здоров’я у Вятській 

губернії, де звернуто увагу на організацію підготовки госпиталів до відкриття 

[3]. В українській історіографії окремі аспекти цієї теми розглянуто в 

узагальнювальній монографії О. П. Реєнта і О. В. Сердюка [4], у працях 

О. М. Доніка [5], Н. І. Загребельної [6] та І. Г Сулиги [7]. 

Із метою постачання лікувальних закладів ВЗС різноманітними медичними 

предметами було організовано кілька складів, а саме: 1) аптекарський, 

2) інструментів, 3) перев’язувальних матеріалів і 4) предметів догляду.  

Мета функціонування центрального аптекарського складу – задоволення 

вимог із постачання медикаментами лікувальних установ ВЗС за 

встановленими Медичною радою нормами. Відповідно до існуючих типів 

госпітальних установ (госпіталі хірургічного, терапевтичного та патронатного 

типу) склад заготовляв комплекти медикаментів та аптечного приладдя на 25, 

50 і 100 ліжко-місць [8, с. 23]. До жовтня 1914 р. поповнення складів запасами 

відбувалося досить успішно. Крім декількох препаратів закордонного 

походження, склад був забезпечений медикаментами достатньою мірою 

[8, с. 23–24]. З метою подальшого поповнення центрального аптекарського 

складу Медична рада вжила заходів для виготовлення окремих препаратів за 

сприяння представників російських наукових установ (наприклад, 


